桃園市立文昌國民中學學生改過銷過實施要點
102學年度第1學期期末校務會議修訂通過

一、依據：
（一）教育部頒「教師輔導與管教學生辦法」。

（二）桃園縣中等學校學生獎懲實施要點。
（三）本校學生獎懲實施要點。
二、目的：為導引學生養成良好生活習慣，健全身心發展，故訂立本辦法。

三、實施對象：

（1） 依獎懲規定受到懲處之學生，經三個月考察後，確有改過自新積極向上之具體事實，且在考察期間未再觸犯任何校規，由學生親自向學務處領取改過銷過申請書進行銷過。

（2） 如為他校轉學生，獎懲紀錄上有懲處者，由學生親自向學務處提出申請，並於考察期間無不當行為發生，亦可依本校改過銷過辦法實施銷過。
（3） 九年級下學期受到懲處之學生，經一個月考察後，確有改過自新積極向上之具體事實，且在考察期間未再觸犯任何校規，由學生親自向學務處領取改過銷過申請書進行銷過。
四、銷過申請時間：每學期第三週開始，至第十五週為止。

五、銷過程序：
    有意進行銷過之學生，應按照以下流程進行銷過程序

（1） 由學生親自至學務處領取銷過申請書，與志願服務學習單。

（2） 銷過申請單需先填寫完畢，再請導師及家長簽名，經生教組確認蓋章後始得銷過。考核時間見辦法第六條。
註：申請單簽章順序：1.家長(2.導師(3.生教組長(銷警告)(4.學務主任(銷小過)(5.輔導主任(銷大過)(6.校長(銷大過)。
（3） 服務需於非上學期間進行。服務結束後應完成下列事項始得銷過：
1.於政府立案之公益團體或政府機關完成規定之服務時數。
2.請該單位於志願服務單上蓋上單位戳章。
3.撰寫志願服務心得 (字數依第六條各項規定)。
4.製作志願服務學習成果 (成果照片四張)。

（4） 小過二次(含)以下之處分，當事人得在觀察考核期限屆滿後，檢具「銷過單」、「志願服務學習單」與「志願服務學習成果」，經導師同意後，報請學務處生教組及學務主任審核銷過。

（5） 大過以上之處分，當事人得在觀察考核期限屆滿後，檢具「銷過單」、「志願服務學習單」、「志願服務學習成果」及「其他相關證明文件」，經導師同意後，報請學務處，並經學生獎懲委員會審查通過並經校長核可後始得銷過。

6、 偏差嚴重者，如煙、酒、檳榔、毒品、鬥毆、涉足不良場所(如網咖、電動遊樂場、成人場所)…..等，需增加其他特殊之就醫、輔導或參與校外辦理之相關課程，並繳交手寫心得至少500字。

（1） 因吸菸、吸毒而被懲處者：應立刻參加青少年保健門診，並提供相關就醫證明，於銷過期滿後一併附上。同樣偏差行為發生二次(含)以上者，應參加強制性戒斷門診，如戒煙門診等。 
註：本縣市青少年保健門診位於敏盛醫院
（2） 因打架、鬥毆、聚眾滋事或其他因暴力行為而被懲處者：應由家長陪同至桃園縣少年輔導委員會參加其輔導課程需達四堂課以上。

（3） 因違反性別平等法，而被懲處者：
1.接受性別平等課程八小時。
2.經被害人或其法定代理人之同意，向被害人道歉。

七、輔導考核時間：

（1） 記警告乙次之處分者，考核期限為一週(五日；不包含例假日與請假日)，並繳交改過銷過執行紀錄表(一週)、手寫檢討心得300字(如因違反第五條者，其心得字數依第五條為主)。

（2） 記小過乙次之處分者，考核期限為四週(二十日；不包含例假日與請假日)、改過銷過執行紀錄表(三週)、校外志願服務表八小時並繳交手寫檢討心得500字。
（3） 記大過乙次之處分者，考核期限為八週(八十日；不包含例假日與請假日)、改過銷過執行紀錄表(七週)、校外志願服務表十二小時並繳交手寫檢討心得700字。 

7、 過中止情況：發生下列情況，應終止銷過程序。

（一）銷過期間再度觸犯警告或警告以上校規者。
（二）由導師、任課老師及學校教職員提出具有正當事實之理由，認定該生
不適合繼續進行銷過者。
（三）銷過單上之教師簽名、日期經修改且未有教師證明者，則本次銷過不予計算。
（4） 超過銷過期限者，則中止銷過程序。

8、 注意事項：

（1） 辦法中的「一週」係指連續五個上課日，不包含例假日、請假日。
（2） 改過銷過執行紀錄表中，任課教師未簽名一週累計達三節(含)以上或一天累計兩節(含)以上，則視為該週不合格，繼續延長考核一週，但須在銷過期限內完成。

（3） 如遇天災或其他人為不可抗拒因素，得向學務處提出證明後，延長銷過期限，並在回校後完成剩餘之銷過程序。
九、本辦法經校務會議審查通過後實施，修正時亦同。
